

## 新华视点

# 骗子盯上“新能源汽车” “风口”上的投资需擦亮双眼

新华社记者 刘邓

以投资充电桩的名义搞“老鼠会”；自称与名企、知名高校有合作；打着国家政策旗号炒作“高大上”的概念……近日，海口市中级人民法院发布了一起以投资“新能源汽车充电桩”为噱头非法吸收公众存款、集资诈骗犯罪的典型案例，其中不少新的作案手法值得关注。

该案让2000余名投资者的3亿元资金血本无归。办案民警和法官提醒，当前不少职业骗子利用新能源、光伏等新兴产业设计骗局，“风口”上的投资需擦亮双眼。

## 从空壳公司到收购真公司 真假交织设骗局

“新能源汽车现在很火，搞不好是一个生财之道……”2021年，身在杭州的主犯之一张某锦跑到上海，找到“好搭档”高某罡，琢磨打着“新能源”旗号非法集资。

两人一拍即合，盘算《海南省清洁能源汽车发展规划》里有不少“机会”，决定来海南“干一票大的”。

2021年5月，两人通过购买空壳公司，在海口注册了全享通（海

南）能源科技有限公司（下文简称“全享通公司”），以传销模式售卖新能源车充电桩，并在多个省份建立了运营中心。

疯狂敛财引起海南相关部门注意。为避风头，张某锦、高某罡又收购了杭州一家新能源网约车公司，将投资充电桩置换为投资新能源网约车，后两人相继离开海南。2022年6月，公司主要人员基本转移至杭州，继续诱骗投资者再投资。

海口市公安局经侦支队办案民警曾轶告诉记者，该团伙反侦察意识很强，团伙骨干分子在公司运营期间全部使用假名，组织架构也层层叠套、真假交织。直到从涉案公司一笔67万元购车款找到突破口，锁定了车主高某罡，办案人员才得以摸清该犯罪团伙的主要成员和组织架构。

2022年12月，海口市公安局在全国多地开展集中统一收网行动，成功打掉这个犯罪团伙。

公安机关查明，截至2022年6月，全享通共售出充电桩近2万台，共吸收投资人资金11亿余元，其中约6亿元用于投资返利，约2亿元

用于公司营销维护运转，剩余约3亿元资金被公司实控人、高管及营销团队瓜分。

## 高额返利诱人上当 花样百出骗取信任

短短时间内，这个草台“公司”为何能聚敛大量资金？

投资人王先生的心路变化颇具代表性。经人介绍，他2021年接触到全享通公司的新能源汽车充电桩项目。该公司宣称，只要花58000元购买一个充电桩，交给公司代为运营，每周就可以返利1115元，一年回本，之后就是净赚。一次性购买13个充电桩，投资回报年化率可以达到200%。

起初，王先生也不相信会有这样的好事。将信将疑的他到全享通公司总部考察，发现该公司位于海口繁华地段的写字楼内，不少人抱着资料在签合同，就有些动心。几天后，他参加了全享通公司一家高档酒店举办的酒会和培训宣讲活动后，逐步打消了疑虑。

记者采访发现，全享通公司有以下新套路：

一是炒作时髦概念和投资风

口，迷惑性强。除了以“物联网科技型企业”自称、宣称有“政府补贴”“技术独有”等八大核心优势等噱头外，据公安机关介绍，该公司打着国家鼓励发展新能源汽车产业的政策旗号，编造“风口我来站，共同享未来”等口号极具蛊惑力。

二是多个国资光环让投资人真假难辨。全享通公司的两大股东——上海某经济发展公司和上海某新能源科技公司，都在公开可查的股权关系上与能源、电力等国企巨头有关联。但其真实的合作实情，投资人很难查证，很容易被表象所迷惑。

三是利用社交平台打造“科技精英”人设，自称与名企、高校有合作，用假冒的名校专家站台宣讲。除了常见的高档酒店推介、明星站台、免费考察等手段外，这伙骗子还营造出“谈笑有鸿儒、往来无白丁”的企业家、科学家形象，通过直播、举办线上线下行业研讨会等形式，让投资者更加深信不疑。

## “庞氏骗局”马甲多 投资理财勿贪心

该案中，全享通标榜自己是

“高科技”能源公司，集资手法却是老套的“庞氏骗局”。记者了解到，全享通制定了加速提成策略，即：同一投资者名下的充电桩，可按“一拖三”“一拖六”等方式加速获得提成返利，以此吸引投资者发展下线。因此，不少投资者带动友的钱也投了进去，损失惨重。

“投资理财勿贪心，遇到用提成拉人头等方式集资的，几乎都是击鼓传花的游戏。”曾轶说，即使一时获利，最后大多都走向暴雷的结局。

海口市中级人民法院法官提醒，高息诱饵莫轻信，对“保本高收益”“稳赚不赔”等宣传保持警惕，尤其是未取得金融资质的主体以理财、股权众筹等名义吸收资金的行为，可能涉嫌非法吸收公众存款罪或集资诈骗罪。

近年来，非法集资不断变换马甲，让人防不胜防。与传统模式相比，这种以高科技为噱头的新型非法集资隐蔽性、广泛性和传染性更强。广大群众要树立科学理性的投资观念，勿贪图暴利，捂紧钱袋子，避免落入职业骗子的陷阱。

（新华社海口8月25日电）

## 大熊猫“喀秋莎”两周岁 莫斯科动物园送祝福

8月24日，大熊猫“喀秋莎”在俄罗斯莫斯科动物园唤醒饲养员为它制作的竹子小木屋。

首只在俄罗斯出生的大熊猫“喀秋莎”24日迎来两岁生日。莫斯科动物园开启为期一周的活动，与远道而来的游客和当地参观者一道为这位“小寿星”送上祝福。

为庆祝“喀秋莎”生日，莫斯科动物园精心准备了用竹筒、水果做成的蛋糕，上面用冰块做成象征两周岁的数字“2”，冰块里冻着“喀秋莎”爱吃的胡萝卜。

生日当天，饲养员特意为“喀秋莎”制作了一个竹质

小木屋作为生日玩具，“喀秋莎”很快迷上小木屋，不仅找到饲养员藏在里面的饼干，还三下五除二地拆开啃食，憨态可掬的样子引得人们欢笑不断。

生日活动上，中国驻俄罗斯大使馆向“喀秋莎”赠送了特别的生日礼物。公使张伟说，大熊猫“丁丁”和“如意”是中国人民对俄罗斯人民深厚情谊的美好象征。“喀秋莎”的诞生，更是中俄传统友谊在新时代的生动写照。它不仅担当起文化交流的“特别使者”，也成为中俄社交媒体上备受喜爱的“顶流明星”。

新华社记者 张超群摄



## 世界首例！中国团队将基因编辑猪肺成功移植人体

新华社广州/伦敦8月25日电（记者 徐弘毅 郭爽）中国研究团队25日在英国学术期刊《自然—医学》在线发表论文，报告世界首个将基因编辑猪肺成功移植到脑死亡人体内的案例。该成果有望帮助缓解肺移植供体短缺的难题，被国际专家誉为相关领域的“一个里程碑”。

广州医科大学附属第一医院教授何建行率领的研究团队，将一

只经过基因编辑的巴马香猪左肺移植到一名脑死亡者体内，模拟临床常见的单肺移植手术。该供体猪经过6处基因编辑，以降低其器官移植到人体后的免疫风险。手术后，呼吸、血液、影像等监测数据显示，移植肺维持通气与气体交换功能长达9天，其间未发生超急性排异反应，同步病原学监测也未发现活跃感染迹象。

“目前全球器官移植需求日益

增大，异种器官移植被认为有望解决供体短缺的困境。”何建行对新华社记者介绍，“这项成果标志着异种肺移植领域迈出关键一步。”

他表示，接下来将进一步优化基因编辑策略与抗排异治疗方案，

延长移植器官存活及功能维持时间，

并将团队自主研发的无管技术

应用于异种肺移植试验中，以减少

机械通气对供体肺的损伤，推动异

种肺移植向临床应用转化。

研究团队介绍，这项研究方案严格遵循国家有关法律法规和伦理准则，先后通过医院伦理委员会等机构的审查与监督。受试者有重型颅脑损伤，经多次独立评估确认已脑死亡。其家属出于支持医学进步的愿望，同意无偿参与研究。研究在第9天时应家属要求结束。

将动物器官移植给人类的异

种器官移植是当今全球医学研究

的前沿领域，国际专家高度评价本次研究成果。西班牙国家移植组织主任比阿特丽斯·多明格斯-希尔表示：“此前的异种器官移植试验限于肾脏、心脏和肝脏。与它们相比，异种肺移植面临更大的挑战。因为肺的生理平衡微妙，它接受大量血流，并且持续暴露在外界空气中，所以特别容易受损。”她说，中国团队的成果是相关研究领域的“一个里程碑”。

（新华社记者 刘健 摄）

## 以军在加沙地带致死多少平民？

新华社记者 吴宝澍



8月22日，巴勒斯坦民众携带物品离开加沙城向南撤离。新华社发

## 热点问答

## 以军在加沙地带致死多少平民？

新华社记者 吴宝澍

以色列两家媒体与英国《卫报》日前联合发布一项调查结论：

自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带军事行动造成的死亡人员中，大约83%是平民。这一结论如何得出？以方作何回应？如果可信，这一数字意味着什么？

## 结论如何得出？

以色列两家网络媒体“+972杂志”

和“本地呼叫”及英国《卫报》表

示，它们获取了以色列军方关于巴

勒斯坦武装人员死亡人数的机密

情报数据。

左翼媒体“+972杂志”报

道说，数据显示，以色列军方估计，

自2023年10月至2025年5月，以

军在加沙地带打死的巴勒斯坦伊

斯兰抵抗运动（哈马斯）和巴勒

斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）武

装人员共约8900人，其中7330人

“确认死亡”，1570人“可能死

亡”。而据加沙地带卫生部门5

月发布的数据，同一时期，以军在加沙地带造成超过5.3万名巴勒斯坦人死亡。

三家媒体综合上述数据计算得出结论：以军打死的武装人员约占加沙地带死亡人数的17%，意味

着加沙地带83%的死者是平民。

“+972杂志”报道还提到，以军情报数据库中有一份“哈马斯和杰哈德武装人员”名单，共47653人，其中近3.5万人被标注为哈马斯成员，1.2万余人被标注为杰哈德成

员。报道援引以色列情报界消息人士说法称，这一名单基于以军获取的这两个武装组织的内部文件。

## 以方作何回应？

以色列国防军在给《卫报》的回

应声明中说：“文章中的数字不

正确，并不反映以色列国防军系统

中的可用数据。”

声明还说：“以色列国防军是一

支专业军队，以世界多国军队所

接受的行动方式行事。文章中的

说法不仅错误，而且反映出军事认

知的根本性缺乏。”

据《以色列时报》报道，以军官

员今年5月表示，以军在加沙

作战期间造成的巴勒斯坦武

装人员与平民死亡比例大约为1比2

到1比3。

按照以军近日公布的数据，自

2023年10月以来，以军在加沙

地带已打死“超过2.2万名”巴勒

斯坦武装人员。

加沙地带卫生部门近日公布

的最新数据显示，自2023年10月以来，以军在加沙地带已致超6.2万人死亡。

（新华社记者 刘健 摄）

## 数据意味什么？

按《卫报》的说法，83%的平民

死亡比例在现代战争中极高，“甚

至高于叙利亚冲突和苏丹冲突”中

的平民死亡比例。

设在瑞典乌普萨拉大学、追踪

全球冲突中平民死亡人数的研

究项目“乌普萨拉冲突数据计划”成

员特蕾丝·彼得松说，如果数据可

信，加沙平民死亡比例“异常高”，

尤其还要考虑到加沙冲突已延宕

如此之久。

伦敦政治经济学院名誉教授、

战争与冲突问题专家玛丽·卡

尔多说，以色列在加沙的军事行

动“不考虑平民”。在卡尔多看来，

或许以色列的战争模式就是通过

“杀害平民”来“控制土地，强迫平

民迁走”。

（新华社记者 刘健 摄）

## 两高发布司法解释

## 更加精准打击

## 电信网络诈骗下游犯罪